

华中农业大学

服务地方经济社会发展

工作简报

2014年第14期
(总第71期)

华中农业大学

2014年12月31日

本期导读

工作动态

- 我校专家团参加十堰“一县一品”科技扶贫对接会(P2)
- 邓秀新、姚江林一行赴建始县推进定点扶贫工作(P2)
- 两项国家农业科技成果转化资金项目通过验收(P4)
- 七院士参加第五届“生命科学在华农”学术年会(P5)
- 体育部教师赴阳新县王英镇开展帮扶活动(P5)
- 党委副书记唐峻做客“阡陌学堂”为山区孩子授课(P6)
- 十堰市生态文明与扶贫开发专题研讨班开班(P6)
- 我校科技特派员工作取得新成效(P7)
- 安徽省界首市与我校共办国土资源管理培训班(P8)
- 省现代农业产业技术体系“水稻一种两收”项目获好评(P8)
- 副校长姚江林赴“111”计划结对帮扶点考察(P9)

服务简讯(P10)

现代农业产业技术体系岗位科学家工作简讯(P15)

工作动态:

我校专家团参加十堰“一县一品”科技扶贫对接会

11月27日，十堰市“一县一品”科技扶贫对接会召开。湖北省政协副主席、省科技厅厅长郭跃进出席会议并讲话，十堰市市委书记周霁，十堰市市长张维国及科技局、农业局等相关部门负责人出席对接会。



我校动科动医学院杨利国教授，园林院倪德江教授、张余洋教授，植科院高级农艺师王卓仁，食科院范刚副教授、尤娟博士，科发院新农办负责人参加对接会。

会上，科发院新农办主任杨道兵代表学校作了典型发言。倪德江教授与竹溪县湖北龙王垭茶业集团等签署战略合作项目。我校与会专家还与十堰益合科技有限公司、十堰市绿叶园林工程有限公司、武当山特区柑橘及丹江口市博奥水产等企业进行了点对点交流，并达成合作意向，计划在会后开展进一步对接与合作。

邓秀新、姚江林一行赴建始县推进定点扶贫工作

12月2日-4日，校长邓秀新、副校长姚江林一行率专家团和相关职能部门负责人20人赴国家级贫困县建始县，考察相关产业，推进定点扶贫工作，并看望慰问我校挂职干部。

邓秀新一行前往牛角水村猕猴桃基地和乌龙茶基地、湖北花果山实业公司、恩施炜丰富硒茶叶公司、下坝工业园、石牌湖村

蓝莓基地、花坪镇村坊坪关口葡萄基地、双寨子村、龙家坝村三组，了解建始相关产业建设的情况，并针对产业发展中遇到的问题提出对策。



座谈会上，建始县县委书记谭志国介绍了定点扶贫工作的开展情况，并表示华农专家用真心、动真情、下真功，开展科技扶贫、智力扶贫，取得了良好效果。我校挂职干部代表、建始县副县长周继荣博士汇报了挂职期间的工作情况，专家代表蔡礼鸿教授针对建始县扶贫工作提出了建议，科学技术发展研究院常务副院长关桓达就 2015 年定点扶贫工作计划进行了详细解读。

邓秀新对选派到建始参与科技定点扶贫的干部提出了具体要求：处理好智力与资本的关系，在资源上做文章，进一步注入科技含量，从特色上做文章，扶“贫”先扶“智”；处理好想干、可干与能不能干的关系；处理好一般与重点的关系，抓住一到两个项目，做好开发；处理好技术与社会经济的关系，做技术时一定要考虑到经济性。他希望我校专家在定点扶贫时做好特色项目，不贪大、不求全，做好品牌；农产品的开发要突出建始特色、恩施特色，要突出亮点、突出卖点；真正培养一批年青有为、头脑灵活的好干部、好人才，带动当地的经济社会跨越式发展；实事求是地抓好定点扶贫各项工作，为建始县的发展做出华农应有的贡献。

考察期间，我校还与湖北省爱茵林塑制品有限公司、湖北枸杞珍酒业有限公司、恩施州复硒冷水鱼有限公司等签订了合作开发协议。

两项国家农业科技成果转化资金项目通过验收

12月3日，我校主持的两项国家农业科技成果转化资金项目通过验收。教育部科技司基础处、我校科发院、计财处相关负责人及验收专家参加验收会。

傅廷栋院士主持的“广适强优势优质油菜杂交种华杂62的示范推广”项目，在湖北浠水县、钟祥市等地建立了新品种转化核心示范区，累计示范面积15530亩。在湖北、湖南等9省建立了核心示范基地20个，累计推广面积165.7万亩，农民增收达12427.5万元，具有广阔的应用前景；郭爱珍教授主持的“牛结核的检测试剂盒的产业化转化和推广”项目，在3家公司开展了规模化生产，获得了2项二类新兽药注册证书和1项中间试验批件，3个产品均填补了国内市场空白，为我国牛结核防控提供了重要技术支撑，具有广阔的市场前景。项目实施期间累计培训1933人，推广试剂盒39072头份，技术服务收入110万元，销售收入50万元。



专家组一致认为，两个项目验收资料齐全，全面完成合同规定的技术经济指标，同意通过验收。

七院士参加第五届“生命科学在华农”学术年会

12月6日，第五届“生命科学在华农”学术年会院士论坛在国际学术交流中心一楼报告厅召开。中国科学院院士林鸿宣、朱玉贤、韩斌、武维华、桂建芳、邓子新、张启发就水稻重要性状的遗传调控机理、棉花基因组学、水稻的遗传多样性、植物磷营养机制、多倍体银鲫的生殖和遗传基础及“中科3号”品种的选育、合成生物学等为华农学子带来了生命科学研究领域的最新研究动态。

据悉，院士论坛是生科院建院20周年院庆“生命科学在华农”系列学术活动之一。



在为期一天半的学术论坛中，还开设有院友专家论坛和师生学术论坛，6位生科院毕业的优秀院友及10余位在校优秀师生共同为大家呈上一场“生命科学在华农”的学术盛宴。

体育部教师赴阳新县王英镇开展帮扶活动

12月8日，体育部党总支书记杨铁贵带领教师团队一行10人，来到“111”计划对接帮扶点——阳新县王英镇毛坪村，在毛坪完全小学开展第十次结对教育帮扶活动。

座谈会上，杨铁贵向毛坪完全小学捐赠了图书，并与学校负责人就我校体育教师定期资教、依托我校科技资源对当地村办企业提供技术支持、邀请当地教师来汉参加业务培训等达成帮扶意

见。体育部代表和毛坪完全小学师生积极交流，就学生的日常学习、文体活动展开讨论。

党委副书记唐峻做客“阡陌学堂”为山区孩子授课

12月18日，校党委副书记唐峻做客“阡陌学堂”，通过视频为恩施建始县官店镇摩峰中心小学的孩子们带来了生动活泼的一课——“武汉·华农”。

唐峻通过图片和视频，向孩子们展示了武汉长江大桥、黄鹤楼、武汉大学城、热干面、鸭脖子，并以吴天祥、李娜等为例，向孩子们解读了“敢为人先、追求卓越”的武汉城市精神。唐峻还详细地介绍了华农的美丽校园和优秀人物。



据悉，官店镇摩峰中心小学是我校研究生支教团新开辟的一个服务点，今年是学校志愿者在此支教的第二年。该校地处大山深处，交通不便，学生很少能有机会看到山外的世界。

十堰市生态文明与扶贫开发专题研讨班开班

12月21日，十堰市生态文明与扶贫开发专题研讨班在我校继续教育学院开班。国务院扶贫办中国国际扶贫中心副主任黄承伟，十堰市委常委、组织部长钟芝清等出席开班仪式。

我校副校长高翹寄语学员：问中学，带着问题参训；学中问，多思辨多讨论；谋未来，联系实践谋发展。钟芝清表示，希望全

体学员珍惜机会，潜心学习；注重实践，学以致用；端正学风，严肃纪律。开班式后，黄承伟为学员讲授了第一课——“我国扶贫开发思想战略政策体系与新常态下的新思路”。

据了解，本次研讨班是继11月我校与十堰市签订战略合作协议后的一个具体举措，以实际行动推进秦巴山片区



人才培养与扶贫开发。十堰市分管扶贫开发工作的领导、市秦巴山片区区域发展与扶贫攻坚相关单位负责人、各县（市、区）分管扶贫开发的领导及扶贫办主任共计44人参加了研讨班。

我校科技特派员工作取得新成效

12月22日，2014年全省科技特派员工作总结会召开。省科技厅副厅长刘望清，省各市州科技局、相关高校、科研单位及科技特派员代表参加会议。我校作为派出单位代表在大会上作了典型发言。

新农办主任杨道兵介绍了学校科技特派员工作进展和典型案例，并结合工作体会，提出了关于加强科技特派员评比及给予优秀科技特派员后续补助项目支持的建议。刘望清对我校2014年科技特派员工作取得的成绩给予肯定。他指出，华中农大选派科技特派员人数多、层次高、覆盖广、措施实，出台了一系列有利于技术人员工作的政策，把科技特派员工作同“111计划”和“双百”计划相结合，取得了很好成效。

据悉，2014年我校选派科技特派员93人（占湖北省科技特派员总数的近四分之一），覆盖全省46个县市区，涉及10多个领域，共实施科技开发项目103个，发放技术资料25.1万余份，培训人员2.3万余人次，带动农户20.1万余户。

安徽省界首市与我校共办国土资源管理培训班

12月22日，由公共管理学院与安徽省界首市国土局联合举办的国土资源管理培训班在我校正式开班。此次培训为期6天，40名参训学员将接受国土资源管理政策与制度、农村土地整治项目规划与实施管理、农村宅基地流转模式及退出机制的调研与思考、土地利用规划管理与耕地保护、公众参与农地整治的实践探索等方面的系统培训，并赴武汉市生态区进行实地考察。

开班仪式上，公共管理学院院长张安录表示，希望通过学院与界首市土地资源管理局的合作，搭建双方产学研互动交流平台，实现理论知识与国土资源实践的相互融合，共



同探讨经济转型时期政策制度的改革方向，充分发挥知识经济在社会发展、耕地保护中的作用。

省现代农业产业技术体系“水稻一种两收”项目获好评

12月23日-24日，湖北省现代农业产业技术体系“水稻一种两收”项目2014年度考评会在我校作物楼四楼会议室召开。

考评会上，各岗位专家、综合试验站长和示范基地负责人分别就 2014 年度项目执行情况、项目实施过程中发现的问题与不足、今后项目实施的计划与建议等内容作了汇报。



与会人员一致认为，“水稻一种两收”是一种高产高效的水稻种植模式，在湖北省已初具规模，得到示范区农民的广泛好评，能解决粮食增产与农民增收的矛盾。

副校长姚江林赴“111”计划结对帮扶点考察

12 月 25 日，副校长姚江林率科发院、公共管理学院负责人及相关专家赴“111”计划结对帮扶点大冶市陈贵镇堰畈桥村考察“111”计划实施情况。

姚江林一行与堰畈桥村负责人进行了座谈交流，听取了新农村科技示范村建设试点实施情况的报告，询问了在农业科技帮扶等方面遇到的新问题、新需求。随后，姚江林一行实地考察了党员群众服务中心、网格管理站、电子阅览室、农村信息化服务平台、种猪养殖场及水产养殖场等，并向堰畈桥村授予“湖北省新农村建设科技示范村”牌匾。



12月5日，正在贵州大水乡支教志愿服务的我校“本禹志愿服务队”志愿者、第九届研究生支教团成员韩芳玉受邀参加贵州省纪念第29个“国际志愿者日”志愿服务交流座谈会。韩芳玉代表我校在黔支教的“本禹志愿服务队”第九届研究生支教团作了题为“扬青春梦想，与志愿同行”的主题发言。

近期，为迎接国际志愿者日暨纪念习近平总书记回信“本禹志愿服务队”一周年，我校各学院青年志愿者奉行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，看望慰问孤寡老人和自闭症儿童、为贫困家庭提供志愿家教服务、宣传白血病相关知识、回收废旧品、推广城市文明活动，鼓励更多优秀青年加入到青年志愿者的行列中去。



12月13日，国际共产主义友人阳早与核物理专家寒春之子、著名的“美国红二代”阳和平，从亲身经历和家族历史为我校青年学生讲述了一代共产国际友人对中国发展的关切情怀和对共产主义的信仰与追求。



12月18日，武汉市2014年度民办和行业博物馆综合考核结果公布，我校博物馆获评一等奖。博物馆藏品丰富，特色鲜明，

在满足学校教学、科研需要的同时，免费向武汉市民开放，今年参观人数达 5 万人次。博物馆积极投身社会科普教育活动，自主组织藏品到中小学、企业、社区、军营巡展，“移动博物馆 科学零距离”活动已成为武汉市的科普活动品牌，为学校赢得了良好的美誉度。

12 月 20 日，2014 年度湖北农村发展研究中心学术论坛暨学术委员会会议在我校召开。科发院负责人、中心学术委员会成员、中心科研骨干、承担中心开放基金的相关教师等专家学者出席会议。副校长姚江林对中心取得的成绩给予肯定，并对中心未来发展的工作重点提出了建议。中心主任张俊飏教授向与会领导和专家汇报了中心 2014 年度的运行绩效，对 2015 年的工作方向提出了新的目标。



12 月 22 日，我校国家级农科教合作人才培养基地、农业部长江中游作物生理生态与耕作重点实验试验基地、作物病害检测和安全控制湖北省重点实验室试验基地揭牌仪式在黄冈市农业科学院举行。三个校外基地的成立为黄冈市农科院与我校培养学生的实践动手能力、科研能力、创新创业能力提供了良好的支撑平台，为我校科技成果推广增添了着力点，为黄冈现代农业发展提供强大的人才和技术支撑。

12 月 22 日-23 日，我校勤工助学中心和自强社联合开展了

以“传递微爱苹果，爱心温暖你我”为主题的公益活动，号召在校师生借苹果寄祝愿、传温情、递爱心，让山区孩子感受社会的关爱与温暖。24日，摩峰小学的孩子们收到了我校志愿者寄去的圣诞礼物，并第一次听说了圣诞节的由来。

12月23日，马克思主义学院3名教师和国学社4名学生组成乡村文化教育实践活动团队，在三斗坪镇开展了为期3天的国学教育实践活动。他们积极回应农民的文化需求，依托大学生思想政治理论教育实践基地和乡村文化教育实践活动基地，结合当地实际情况，向村民和中小学师生传授生活化、具体化的国学知识。

12月25日，来自光谷第九小学的53名小朋友来到我校，参加“转基因科普知识宣传”

活动。陈浩副教授从什么是转基因技术、转基因作物和成果三方面向小朋友讲解了转基因的知识。随后，小朋友们参观了国家转基因水稻培育基地和科普基地。



九小的负责老师王建平表示，这类科普活动能够激发小学生亲近自然、热爱自然、探索生命奥秘的热情，增长孩子们的见识，传播正确的科学知识，希望活动能够持久进行下去。

12月27日，我校河南校友会换届暨第二次代表大会在郑州召开。河南各地区60余名代表参加会议，校友会副会长、工会主席刘松年，校友与基金工作办公室、生科院等相关负责人应邀参加大会。经选举，黄淮学院校长介晓磊、中国工程院院士喻树

迅担任名誉会长，河南省农科院院长助理、科研处处长卫文星任会长，河南万绿园林股份有限公司董事长白广武任秘书长。

12月27日，我校园艺林学学院张瑜服务队开展了“夕阳梦，饺子情”特别活动。活动负责人表示，“情系夕阳梦”志愿者小组一直在为学校附近行动不便或独居在家的老人服务，志愿者们经常拜访，帮助老人们做家务，陪他们聊天。



12月27日，分别由植科院姜道宏教授和李国庆教授主持的两项国家公益性行业（农业）科研专项“油料作物菌核病综合防控技术研究示范推广”和“保护地果蔬灰霉病绿色防控技术研究示范”2014年度总结交流会在我校召开。会上，项目各协作单位代表分别汇报了年度任务执行情况、考核指标完成情况、取得的主要成果以及2015年度工作计划。



12月27日-28日，我校校友会、教育发展基金会秘书长陈胜一行前往山东菏泽曹县、淄博淄川两地看望慰问2位身患重病的校友，并送上了慰问金。陈胜还向2位患病校友分别转送了河北校友会副会长、河北利华药业有限公司宁振兴总经理和社会爱心人士捐赠的五千元爱心捐款。

报：财政部教科文司、教育部办公厅、教育部财务司、教育部高等教育司、教育部社会科学司、教育部科技司、教育部直属高校工作司、农业部办公厅、农业部科教司、农业部全国农技推广中心、农业部科技发展中心、科技部农村科技司、科技部农村中心、省领导

送：省委组织部、省委宣传部、省委财经办（省委农办）、省妇联、省科学技术协会、团省委、省教育厅、省科技厅、省民宗委、省交通厅、省农业厅、省林业厅、省扶贫办、省水产局、武汉国家农业科技园区管理办公室

发：学校服务地方经济社会发展领导小组成员及相关学院

联系方式：华中农业大学新农村发展研究院办公室

电话：027-87282020 E-mail: yuhj@mail.hzau.edu.cn

（共印 120 份）